Programovani v jazyce C
E3 Ridici konstrukce

gramovaniiv jazyceC

e Zakladni konstrukce fizeni béhu programu
e Podminéné vétveni programu

e Konstrukce switch

e Cykly

¢ Pferusovani cykli a ukoncovani funkci
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ogramovani v jazyce 'C

Syntax jazyka C
Jazykové konstrukce

e Fidici konstrukce

e definice datovych typu (struktur)

e deklarace proménnych (definice konstant)

e deklarace/definice funkci
(pokud je funkce dana hlavickou i télem, je
definovana — ma-li jen hlavicku, je deklaro-
vana —> prototyp)

e operatory

e prifazovaci prikaz(y)

* navesti a prikaz skoku

Knihovni funkce vstupné-vystupnich operaci printf a scanf
jsou Casto vykladany v ramci syntaxe, protoze tvar tzv. ridicich
fetézcl (”%x\n”) je tradi¢né definovan v gramatice jazyka.
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Ridici konstrukce jazyka C
Aparat pro ovlivhovani béhu programu

Ridici konstrukce jsou syntaktické prvky umoziuijici Fizeni
béhu programu, tj. vétveni vypoctu na zdkladé (ne)splnéni
podminek, opakovani useku kddu (cykly) a skoky v kédu.

e podminéné vétveni programu— if-else

e podminéné vétveni programu — switch

e cykly—while, do, for

e preruseni provadéni cykll — break, continue
e preruseni provadéni funkci — return
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Podminéné vétveni programu
Konstrukce 1 £ (bez else — neuplné vétveni)

if (1 > 5)
IPprintf ("i je vét3i nez 5!'\n");

if (1 > 5) {
=p-printf ("1 je vétsi nez 5!\n");

r}1=0;

e podminka musi byt v zavorkach (narozdil od Pascalu, aj.)

e jeden nasledujici prikaz (mUzZe byt ovsem slozeny,
tzv. compound statement, block) se vykona pfi splnéni
podminky

* POZOR: jazyk C nema logicky typ (boolean) — podminka je
aritmeticky vyraz a je splnéna, je-li hodnota vyrazu rdzna
od nuly!




Podminéné vétveni programu
A POZOR

e znak ; (stfrednik) ma v C vyznam prazdného prikazu*
e pfi pouziti (omylem) za podminkou zpUsobi naprosté igno-

rovani podminky a podminény prikaz bude vykonan vzdy:
if (1 > 5)i: ;

printf ("i je v&t3i nez 5!\n");
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e tento kéd doslova znamena:
(1) je-li i vétsi nez 5, pak udélej “nic”
(2) vytiskni na konzoli text ,,i je vétsi nez 5!”

*) Tento prazdny prikaz je vniman jako prikaz pouze na syn-
taktické urovni - prekladac ho nepreklada na zadny kod,
ale ignoruje...




Podminéné vétveni programu
Uplna podminka, konstrukce if-else

if (i > 5) i = 0;ielse i = -1;
stfednik je nezbytny!
ackoliv plsobi ru§i‘“

if (i > 5) {

printf (”i je vétsi nez 5!\n”);
1 = 0;
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h
else {
printf (i je mens$i/rovno 5!\n”);
i=-1;

}

e ze zapisu by mélo byt zjevné, ke kterému 1 £ patfi které
else (zapisovat pod sebe)




Podminéné vétveni programu
Preklad do strojového kodu

: adresa pro-
if (i > 0) printf("i > 0\n"); ménné i
else printf ("i <= 0\n");
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00401028: ptr 0040803C, O
0040102F: S 00401041 -"==-.,,
00401031 eax, 00408004 °
00401036: eax

00401037: near ptr printf
0040103C: esp, 4

0040103F: 7 0040104F sreve,,
00401041: eax, 0040800B <<
00401046 eax
00401047 near ptr printf j
0040104cC: esp, 4 *
0040104F: ... D TELLLL L

.

]
a
|
]
L 4

.
l““




Zahnizdéné podminky
Jak prekladac resi nejednoznacnost v syntaxi?

e else je vidy prekladaCem pfrifazeno k nejblizSimu 1 £
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if (i > 0)
s> if (1 > 1000)
. printf ("i je velké!\n");
‘eapelse
printf ("i je malé!\n");
prirazeni else lze
ovlivnit zavorkami

{ — bloki 4
if (i > 1000)
printf ("i je velké!\n");

““pelse
printf ("i je 0 nebo zaporné!\n");




Podminéné vétveni programu
konstrukci if-else if

if (¢ == 'S")
printf ("Obsah\n") ;
else if (c == 'V')
printf ("Objem\n") ;
else if (c == 'F')
printf ("Sila\n");
else
printf ("Nevim.\n") ;
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e mnohdy nepraktické (je-li pfiliS mnoho moznosti)

e pokud je tfeba dosahnout maximalni Citelnosti a prehled-
nosti kddu, je dobré se této konstrukci vyhnout a postavit
podminku jinak
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Podminéné vicenasobné vétveni programu
Konstrukce switch

nepouZziti break ma za nasledek
provedeni i dalSich vétvi switch |

switch (c) {
case 'S': printf ("OGbsah\n");
break;
case 'V': printf ("Objem\n");
break;
case 'F': printf("Sila\n");
break;
default: printf ("Nevim.\n");
break;<"-"'"""-._
} zde uz je break zbytecny

* nelogicka syntax (napfr. v porovnani s Pascalem), chybéjici
break je ¢astym zdrojem obtizné hledatelnych chyb (po-
mUzZe debugger)



C
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Konstrukce switch
Preklad do strojového kodu

o 0040103C:
switch (c) { 00401041

case 'F': 00401044:
00401048
0040104A:
0040104E:
00401050
00401054

00401 056x= Jmp

printf ("Sila...
break;

case 'm':
printf ("Hmot...
break;

case 'a ." QOQDIOSS

printf ("Zryc... +**0040105D:

break; ** 0040105E:
default: <"

printf ("?\n") ;

}‘-'.I.I.lllll---- 00401068

.
.
st

00401063:
. mov
0040106D:
0040106E:
"00401073:

mov
mov
anp
je
cp
je
cmp
je

mov
push
call
add

push
call
add

OO4dTUW%i-jmp

al, byte ptr 0040A000
byte ptr -04[ebp], al
byte ptr -04[ebp], 6D
00401068 = 4
byte ptr -04[ebp], 61
00401078 . M

*

byte ptr 04[eb?], 46
00401058 = =4,

00401088 R
eax, 00409007 <=’

.
.
.
.
|
eax .
"
| |
|
| |
N
™

‘

near ptr printf
esp, 4

00401096 <
eax, 0040900D <« **
eax

near ptr printf
esp, 4

00401096




Konstrukce switch
Vice podminek pro stejnou vetev

switch
case :
case : printf ("Obsah\n");
break;
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case :
case 'V': printf ("Objem\n");

break;

case 'f':

case 'F': printf("Sila\n");
break;

default: printf ("Nevim.\n");
break;
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Konstrukce switch
Vyznamné detaily a upozornéni

e |ze testovat jen ordinalni typy (cela Cisla, znaky)
* nelze testovat proménnou

switch (1) { @

case j: printf("i = j\n");

e kdyZ neni splnéna podminka zadné z case vétvi, provede se
default vétev (je-li definovana)
e pokud neni default vétev definovana, nestane se nic

* nezapominejte na break



Cyklus while
Cyklus, ktery nemusi probéhnout ani jednou

e cyklus while ma podminku pred télem cyklu, tj. neni-li
splnéna pfri vstupu do cyklu, cyklus viibec neprobéhne
e cyklus probiha dokud je vyraz v podmince nenulovx
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*
sn®
llllllllllll-----
.
.

while (1 <= 5)

printf ("1 = %i\n", 1i++);
while (1 <= 5) {
printf ("i = %i\n", 1i);
it++;

fidici proménna cyklu -
nezapomenout zvySov
jinak vznikne nekonec




Cyklus while
Preklad do strojového kodu

adresa pro-
while (i > 0) { ménné i
printf ("*");
1-=;
00401028 otr 00408030
0040102F: 7 00401047 ====-..
00401031: eax, 00408004
00401036: eax
00401037: near ptr printf
0040103C: esp, 4
040103F: dword ptr (e fex:fejk]o
00 : 00401028 “,“'“
00401047: ... <e=smsmmsnmene=®®
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Cyklus while
111 POZOR !}

tento strednik navic zptsobi,
ze vznikne nekonecna smycka

while (i <= 5); @

rogramovani v jazyce'C

.2

7 u

.’
%

printf ("1 i\n", 1i++);

(!keypressed())

takto je hned zfejmé, Ze se jedna o umysl
a ze potrebujeme prazdné télo cyklu

* Nekonecna smycka (celkem rozumné provedeni): @
while (1) {=====}
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Cyklus while
Logika udrzovaci podminky cyklu

e while znamena dokud plati, nikoliv dokud neplati nebo
dokud nenastane

int 1 = 1;

while ',(l == 10}% {

prlntf("l = %i\n", 1);

i++;
) cyklus neprobéhne ani jednou, protoze

podminka neni pfi vstupu do cyklu splnéna

e zameérem programatora bylo zfejmé, aby smycka probiha-
la dokud i nenabyde hodnoty 10 (tedy logika pascalského
cyklu repeat—until)
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Cyklus do-while
Cyklus, ktery probéhne alespon jednou

} while

e stejné problémy pri pouziti stredniku za do

e z davod( prehlednosti a zamezeni vzniku chyby je lepsi
vzdy pouzivat slozeny prikaz (blokové zavorky) { ... }

e vyvhodnocovani udrZzovaci podminky se provadi na konci
cykluy, tj. je zaru¢en minimalné jeden prichod télem cyklu

e obdoba pascalského cyklu repeat—until, az nato, ze
podminka je zde opét v pozitivnim smyslu, tj. cyklus probi-
ha, pokud je vyraz v podmince nenulovy




Cyklus do-while
Preklad do strojového kodu

ao {

printf ("*");
s adresa pro-
! ménné i

while (1 > 0);
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00401028: mov eax, 00408004
0040102D: push eax

0040102E: call near ptr printf
00401033: add esp, 4 /
00401036: dec dword ptr (IIGELED)
040103C: otr 00408030, O
0 ' 00401028

00401045
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Cyklus for
Nejsilnéjsi a nejkomplikovanéjsi cyklus

mmmhz? podmmf aktuallza‘

for (1 = l,-l S lO :1++
x‘ prlntf("l = %1 n", i);

nepriliS povedena syntax
(stfredniky — neménit za carky!,
carky maji jiny vyznam)

L
L

L}
n
]
[
]
]
|
|
|
]
®

,hesahat” na fidici proménnou cyklu jinde, nez v hlavicce
e cyklus for dokaze nahradit ostatni cykly, tj. jedna se vlastné
o0 jejich zevSeobecnény a zesileny zapis



Cyklus for
Preklad do strojového kodu

for (1 = 0; i < 10;

printf ("*\n"); adresa pro-
- meénné i
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00401028 dword ptr|(IZLENND), o
00401032: ptr 00409000, A
00401039: jge 00401051====su.. .
0040103B: mov eax, 00408004
00401040: push eax
00401041: call near ptr printf
00401046: add esp, 4

401049: inc
00 = JmMpP i
00401051: ... 4-------------“‘




Cyklus for
Logika udrzovaci podminky cyklu

e u for je podminka také ve vyznamu dokud plati, nikoliv
dokud neplati nebo dokud nenastane!
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,+=== tento zapis znamena ,vykondvej cyklus,

. dokud se i rovnd 10", tj. nikdy, protoze
*»,  Privstupu do cyklu je i nastaveno na 1.

’0
e
L/ S LR NS

for (i = 1;%4 == 1Q% i++)

e programator zamyslel zapsat cyklus tak, aby probihal
dokud i nenabyde hodnoty 10 — takhle to ale nejde!
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Cyklus for
s krokem jinym nez 1

x += 0.1 je zrychleny
zapisx = x + 0.1

double uh;

for (uh = 0.0; uh < 3.14; uh += 0.1) {
printf ("sin(%f) = %f\n", uh, sin(uh));

}

e drobna nevyhoda: dopredu nevime, kolikrat cyklus probéh-
ne (cozZ je obvykle vlastnost, pro kterou si programator
cyklus for vybird) = nejedna se o Uplné ,,Cisté” pouziti,

z hlediska algoritmické spravnosti je vhodnéjsi v tomto pri-
padé volit cyklus while ¢ido

e vétsSina pribuznych algolskych jazykd (Pascal, Ada) umozniu-
je cyklus £for pouze s krokem 1



Cyklus for
Nahradni pouziti za jiné typy cyklu

for (i j =0; 1 < 10; i++, j--) {

gramovaniiv jazyceC

for (; 1 < 10; i++) { mozno pouiit v pfipadé
implicitni inicializace, napf.
parametrem funkce

nahradawhile @




Prikazy break a continue
Preruseni/preskoceni béhu téla cyklu

while (f < 10.0) {
f = vypocet(f);
printf ("V %i. prichodu f = %f\n",
Cy ) g
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if (c >= 100) break; Pokudprobehne

Ty vice nez 100 iteraci
4
) vypoctu, ukonci se

for (1 = 0; 1 < 10; 1i++) {
if (1 == 5) continue;
printf ("i = %i\n", 1i);
preskocCi 5




Prikaz return
Preruseni provadeni funkce

e podobny ucinek jako break, ale opousti celou funkci
a zaroven zajistuje predani navratové hodnoty
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unsigned int factorial (unsigned int n) {
switch (n) {
case 0O:
case 1: return 1;
default: return n * factorial(n - 1);




Prikaz skoku — goto
Nepodminény skok (pokud mozno nepouzivat)

e pouzivat jen kdyz uz opravdu nezbyva nic jiného (vzdy zby-
va néco jiného)
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iavestl (Labe‘l Klasicky pripad uziti:

Restart::': qurrnanan,,,
LN}

restart néjakého kom-

while (fsspace(curr)) ....,.. plexnéjsiho algoritmu.
curr = fgetc(input);

if (curr == """) {
do {
curr = fgetc(input); .
} while (curr != "”’);.** Pochopitelne Ize vidy
goto Restart; nahradit smyckou (nebo

jinak).




ogramovani v jazyce 'C

Prikaz skoku — goto
Jak urcité nepouzivat (bezpecnostni omezeni)

e za zadnych okolnosti neskdakat:
(i) dovnitf blok( vétvi prikazu i £ z vnéjsku
(ii) z asertivni vétve do negativni vétve prikazu i f
(iii) dovnitr téla prikazu switch nebo cyklu z vnéjsku
(iv) dovnitf slozeného prikazu (bloku) z vnéjsku

e pfikaz goto lze vidy nahradit jinym mechanismem
e kdykoliv je to mozné, je lepsi pouzit misto goto napt.
smycku (tradi¢ni) nebo break/continue i return.

Zajimavost: Prestoze teoretici se jiz [éta snazi goto zlikvido-
vat, porad zustava v arzenalu vétsiny (i modernich) progra-
movacich jazykl. Koneckoncl strojovy kéd je na skocich na-
prosto zavisly a nelze si ho bez nich predstavit.
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Prazdny prikaz - ;

Strednik ma vyznam prazdného prikazu

e prazdny prikaz se sklada pouze ze stredniku (do strojového
kodu se nepreklada, ani na instrukci NOP)

e stfednik ztratil sv(j syntakticky vyznam, moderni metody
syntaktické analyzy dokazou najit konec prikazu jinak

*1y . . Yars
char *p; .» Nalezeni konce retézce:

4"’ Typicka zkratkovita konstrukce jazyka C,
kterou je treba dikladné komentovat,
jinak se stava po par dnech necitelnou
i pro jejiho autora...

,» Za navestim musi vzdy nasledovat prikaz
(tfeba prazdny), nesmi tam vsak koncit



